

肯尼亚宣布战胜恐怖分子

72人死亡11人被捕 四五名西方人或参与袭击

新华社内罗毕9月24日电 肯尼亚总统肯雅塔24日晚发表电视讲话宣布，肯尼亚军警针对袭击内罗毕韦斯特盖特购物中心恐怖分子的行动已经结束，肯尼亚战胜了恐怖分子。

肯雅塔说，在恐怖分子和肯尼亚军警对峙的第四天晚上，恐怖分

子被最终制服。这起恐怖袭击目前已造成240人伤亡，其中有61名平民和6名肯尼亚军警人员死亡，5名恐怖分子被击毙，另有11名嫌疑人被捕。

肯雅塔说，1名英国女性、3至4名美国籍公民可能参与此次恐怖袭击。目前购物中心仍然关闭，救护

人员正在清理遗体，死亡人数可能还会上升。

肯雅塔宣布，肯尼亚从25日起全国降半旗，进行3天全国哀悼。恐怖袭击发生后，肯尼亚民众通过手机银行自发募捐超过6000万肯尼亚先令，帮助受困群众和后方人员。

21日上午，一伙武装分子至少

从三个入口进入韦斯特盖特购物中心，向人群开枪并投掷手榴弹，随后同闻讯赶来的肯尼亚军警交火并对峙。索马里主要反政府武装组织“伊斯兰青年运动”公开声称制造这次恐怖袭击，宣称意在报复肯尼亚出兵索马里支持索马里过渡政府镇压反政府武装。

对「伊斯兰青年运动」 联合国呼吁加大打击

本报特稿
联合国秘书长索马里问题特别代表尼古拉斯·凯24日谴责肯尼亚袭击事件，呼吁加大对制造袭击的索马里反政府武装“伊斯兰青年运动”打击力度。

凯当天在日内瓦万国宫的记者会上说，肯尼亚内罗毕韦斯特盖特购物中心袭击事件表明“伊斯兰青年运动”带来的威胁是国际性的，“类似事件我们之前就见过，我担心以后在其他地方还可能出现”。

他说，联合国和国际社会应该以此事件为契机，投入更多资源，帮助索马里重返和平与繁荣。“目前联合国和国际社会在索马里拥有最好的机会，以帮助这个国家重返和平并实现最终繁荣。但安全问题仍然是索马里面临的巨大挑战，其中控制和挫败‘伊斯兰青年运动’是解决安全问题的关键所在，而这需要加倍努力和更多资源投入。”

袭击事件损害 肯尼亚当地经济

新华社内罗毕9月24日电 肯尼亚韦斯特盖特购物中心袭击事件带来巨大经济损失。

纳库马特是肯尼亚最大连锁超市，年营业额超过568亿肯尼亚先令。该超市在这起事件中损失最为严重，其韦斯特盖特分店成为恐怖分子血洗之地，邻近另一家分店也停止营业。

肯尼亚另一家大型超市乌丘米的首席执行官乔纳森说，该公司已关闭了事发地区分店。

肯尼亚私营部门联合会首席执行官卡瑞基表示，该联合会在袭击事件中遭受重创。“现在还不能量化具体损失，但众多商店因此事关闭，一些店员失去生命。”

除了零售业，受影响最大的是旅游业，一些西方国家已发出针对肯尼亚的旅游警告。肯尼亚东非事务、商业与旅游部长坎迪将此事称为孤立事件，“我们希望告诉所有游客，可以肯定其他地方是安全的，不需要取消来这里的旅游计划”。



▲“白寡妇”卢思韦特 图GJ
▲肯尼亚军警装甲车驶入韦斯特盖特购物中心警戒区 新华社发

英国籍女子卢思韦特是发号施令者？ 南非肯尼亚追查“白寡妇”

南非官员24日说，正深入调查是否有一名英国籍女子借助伪造南非护照入境肯尼亚并参与内罗毕韦斯特盖特购物中心袭击。多家媒体猜测，这名女子可能是绰号“白寡妇”的英国籍女子卢思韦特。

持南非护照入境

南非内政部长发言人马莫帕24日说，媒体报道称一名白人恐怖分子在内罗毕枪战中丧生，南非正试图查证死者身上是否有南非护照。

多家媒体报道，英国籍女子卢思韦特持南非护照进入肯尼亚，化名韦布，肯尼亚正以涉嫌恐怖袭击通缉她。

肯尼亚《明星报》24日援引两名目击者的话说，一名袭击者头戴面纱，从身形和语调判断为女子，没

有持枪，以带有外国口音的英语说话，接着被翻译成斯瓦希里语传达给袭击者，似乎在发号施令。

自杀袭击者遗孀

涉及卢思韦特参与袭击的猜测这几天在英国和肯尼亚媒体愈演愈烈，但英国官方拒绝就此发表看法。

卢思韦特29岁，是2005年7月英国伦敦公共交通系统爆炸案一名自杀袭击者的遗孀，她在爆炸案以后的行踪一直是谜。

一些非洲媒体报道，卢思韦特这两年在非洲活动，参与策划多起袭击，但均没有提供确切证据。

南非自由州大学反恐专家、政治学教授罗门确认，卢思韦特多次出入南非，今年一度在约翰内斯堡郊区居住。

肯尼亚《民族日报》援引安全官员的话报道，肯尼亚极端武装人员称卢思韦特为“白姐妹”，她2012年1月在肯尼亚蒙巴萨地区一次警方“收网”行动中逃脱。

国际法院拟介入

国际刑事法院总检察长班苏达24日说，将与肯尼亚合作，把购物中心袭击者绳之于法。

班苏达说，肯尼亚对此次袭击案有优先司法权，但也可以交由国际刑事法院处理。

通常而言，国际刑事法院只会处理国家司法机构无法或者不愿审理的案子，尚不清楚肯尼亚是否愿意国际刑事法院介入此次袭击案调查和诉讼。

耿学鹏（新华社供本报稿）

派出反恐顾问、爆破专家、法医专家赴现场 以色列暗助东非盟友救人质

以色列外交官23日证实，以色列派人员赴现场协助肯尼亚军警营救韦斯特盖特购物中心遭恐怖分子劫持的人质。

肯尼亚是以色列在东部非洲的紧密盟友，双方近年来强化安全合作，应对宗教极端主义威胁。

提供专业建议

以色列驻肯尼亚副大使洛佩斯23日说：“我们在现场，我们正提供帮助。”但他没有作具体说明。

肯尼亚安全部门消息人士说以色列参与营救行动：“以色列人已经进来，正解救救人质和伤员。”

以色列国防部官员证实，21日韦斯特盖特购物中心恐怖袭击发生数小时后，以色列即派出专家组前往内罗毕。《今日以色列报》说，专家组由以色列警方应肯尼亚政府要求派出，包括2名反恐顾问、2名爆破专家和3名法医专家。

以色列警方官员强调，以色列人员不参作战行动，只是负责提供专业建议。

开展情报合作

以色列总理府23日晚说，总理内塔尼亚胡与肯尼亚总统肯雅塔通电话，说以色列与肯尼亚站在一起，而且赞赏肯尼亚的坚决斗争。

以色列在非洲一直有众多商业利益，韦斯特盖特购物中心部分物业即由以色列人经营或拥有，包括4家餐厅和咖啡馆。近几年以色列开始把非洲尤其是东非视为打击宗教极端主义的重要战略利益所在，防范对象即包括制造这次袭击的“伊斯兰青年运动”。

以色列反恐局局长、国家安全委员会前主席阿尔迪蒂说，2002年肯尼亚蒙巴萨连续遭遇针对以色列人目标的袭击，是以色列转变对非洲政策的重要转折点。当时武装人员向一家以色列人开的豪华酒店发动爆炸袭击，致死13人，而且向一架刚起飞的以色列客机发射2枚导弹，险些击中。

阿尔迪蒂说，从那时起，开展以情报合作为主的合作成为以色列在肯尼亚首要任务，合作内容也包括培训和联合演练。

共同应对威胁

坦桑尼亚和埃塞俄比亚同样在大约2年前开始接受以色列提供的

安全培训，乌干达、埃塞俄比亚、坦桑尼亚同样与以色列保持稳固的情报合作，提供宗教极端组织信息。

以色列反恐局另一前局长努里埃勒说，他2009年陪同时任外交部长利伯曼访问肯尼亚等5个非洲国家，每一站都听到非洲官员说：“我们有共同的敌人，让我们合作。”

过去两年有40多名非洲贵宾访问以色列，包括卢旺达、乌干达、多哥、南苏丹总统和肯尼亚总理，尼日利亚总理即将到访。一名参加会见的外交官说，西亚北非局势动荡是这些访问的催化剂，宗教原教旨主义威胁是非洲国家领导人与以色列会谈主要议题之一。

胡若愚（新华社供本报稿）

专家分析

肯尼亚反恐形势依然严峻

中国现代国际关系研究院反恐研究中心主任李伟认为，这次恐怖袭击事件能够持续这么长时间，主要有三个原因：

首先，韦斯特盖特购物中心是个非常高档的购物中心，恐怖分子无论在人员上还是武器装备上都作了精心准备，甚至携带了单兵重武器，弹药准备也非常充足。加上购物中心自身的一些条件，使得他们有能力长期与军警对抗。

第二，由于肯尼亚并不是遭受恐怖袭击威胁最严重的非洲国家之一，所以肯尼亚军警在应对恐怖袭击上缺乏训练，也没有实战经验，整体能力相当薄弱。

第三，最重要的是，恐怖分子在商场内除了屠杀普通民众外，手上还挟持有人质。由于肯尼亚军警怕强攻伤及更多人质，所以只能长期对峙。

李伟指出，一个国家反恐能力的提高，不是简单地增加军警力量就可以，实际上包括了防范、处置、应对、善后一系列综合性工程。特别是防范方面，从地缘角度以及肯尼亚自身能力角度，这不是短时期能够完成的。在处置方面，要建立专门应对恐怖袭击的特种部队，不是像派兵到索马里作战就能够解决。

所以在这次恐怖袭击事件发生后，肯尼亚邀请了一些有经验国家的反恐专家来帮助他们。李伟指出，在今后相当长一个时期内，肯尼亚应该着重强化自身反恐能力的提高，否则如果再有类似事件发生，依然可能难以快速解决问题。

肯尼亚是很多中国人去非洲旅游的首选，同时当地也有很多中国人和华人从事投资、零售业等商业活动。李伟认为，非洲的安全形势差异性非常大，不同国家和地区的安全风险类型各不相同，个人旅游或者跟团旅游面临的威胁态势也有区别。所以在去非洲之前，一定要对目的地国家安全形势有较为全面的了解，才能规避一些安全风险。

了解不同的安全风险，注重自己在不同国家的安全防范，这样才能够非洲很好地工作、旅游、探亲，也能够有效维护自身生命和财产安全。